




J’ACCUSE / ΚΑΤΗΓΟΡΩ

Οι επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου, η Χαμάς, η τρομοκρατία, το Ισραήλ, 
το απαρτχάιντ στην Παλαιστίνη και ο πόλεμος

FRANCESCA ALBANESE

Ειδική εισηγήτρια του ΟΗΕ για την κατάσταση των ανθρώπινων δικαιωμάτων 
στα κατεχόμενα από το 1967 παλαιστινιακά εδάφη

με τον Christian Elia

επίμετρο
Roberta De Monticelli

μετάφραση & σημειώσεις
Παναγιώτης Τσιαμούρας





Η Francesca Albanese είναι νομικός. Το βιβλίο της 
Palestinian Refugees in International Law (σε συνερ-
γασία με τον Lex Takkenberg, Oxford University 
Press, 2020) συγκαταλέγεται μεταξύ των σημαντι-
κότερων επιστημονικών δημοσιεύσεών της. Το 2022 
το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών τη διόρισε ειδική ειση-
γήτρια για τα κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη. Η 
θητεία της ανανεώθηκε το 2025.

Ο Christian Elia, δημοσιογράφος, ίδρυσε και διευ-
θύνει το περιοδικό Q Code Mag. Είναι επίσης διευθυ-
ντής του πολιτιστικού περιοδικού Arabpop. Για τη 
δουλειά του έχει τιμηθεί με το βραβείο Baldoni, το 
βραβείο Giornalisti del Mediterraneo και το βρα-
βείο Il Reportage.

Η Roberta De Monticelli είναι Ιταλίδα φιλόσοφος. 
Έχει διδάξει σε διάφορα πανεπιστήμια (Πίζας, Γε-
νεύης, Μιλάνου κ.ά.). Ένα από τα πλέον πρόσφατα 
έργα της είναι αφιερωμένο στο ζήτημα της Παλαι-
στίνης: Umanità violata. La Palestina e l'inferno della 
ragione, Laterza, 2024.
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Ο πόλεμος δεν κηρύσσεται πλέον,
μόνο συνεχίζεται. Το ανήκουστο
έχει γίνει καθημερινό.
[Ingeborg Bachmann, «Alle Tage», 1952]
[Μετ. Χρ. Χρυσόπουλος]

Το εγχείρημα αυτό, η έκδοση στα ελληνικά του Κατηγορώ της Francesca Albanese για 
την Παλαιστίνη, ξεκίνησε ως μια προσωπική ανάγκη που οδήγησε σε μια ιδέα. Και εξελίχθηκε σε 
συλλογική επιδίωξη.

Η επίθεση της 7ης Οκτωβρίου. Ο καταιγισμός των θανάτων από τα ισραηλινά αντί-
ποινα και ακολούθως η ραγδαία εξέλιξή τους σε γενοκτονία των Παλαιστινίων στη Γάζα και στα 
Κατεχόμενα. Οι καθηλωτικές εικόνες της εξόντωσης των Παλαιστινίων σε ζωντανή μετάδοση. Ο 
προβληματισμός για την ατομική μας ευθύνη. Ο συλλογισμός για την απρόθετη συνενοχή μας. Η 
ανάγκη να διαχωριστεί η πρόφαση από την αιτία στον δημόσιο λόγο. Η επιδίωξη να μην αποκρυ-
φθεί η ιστορικότητα και η διαχρονία της καταστροφής της Παλαιστίνης. Τα παραπάνω αποτέλε-
σαν — και συνεχίζουν να αποτελούν — μέρος της αμοιβαίας αγωνίας.

Μια ομάδα πάνω από εξήντα πρόσωπα· είτε γνωριζόμαστε στενά· είτε συναντιόμαστε 
στις συγκεντρώσεις για την Παλαιστίνη· είτε μέσω φίλων. Όλ@ ανταποκρίθηκαν άμεσα σε ένα 
κάλεσμα που εξαπλώθηκε γρήγορα και συνεισέφεραν γενναιόδωρα ώστε να ολοκληρωθεί αυτή 
η έκδοση. Υπογραμμίζοντας το αίτημα για την ελευθερία και την αυτοδιάθεση στην Παλαιστίνη, 
τον τερματισμό της γενοκτονίας καθώς και την εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου — πάγιες εκκλή-
σεις της Francesca Albanese και αδιαμφισβήτητο επιχείρημα του βιβλίου.

H Francesca Albanese διατύπωσε πρόσφατα με ενάργεια το πώς η Παλαιστίνη ακου-
μπάει όλους μας:

«Όλο και πιο συχνά σκέφτομαι ότι όλα αυτά, αν και θα έπρεπε να μας προκαλούν φόβο, την ίδια 
στιγμή πρέπει να μας εμφυσούν θάρρος. Το σύστημα που συνθλίβει τους Παλαιστινίους — η πλή-
ρως αποδεδειγμένη πλέον συμμαχία μεταξύ του Ισραήλ και όλων των υπόλοιπων κρατών, οι ελίτ 
των οποίων εγγυώνται την ατιμωρησία που ανέκαθεν απολάμβανε — είναι το ίδιο στο οποίο ανή-
κουμε κι εμείς οι ίδιοι. Είναι το σύστημα που αποφασίζει εκ μέρους μας για καίρια ζητήματα της 
ζωής όλων μας, δίχως απαραίτητα να μας ακούει και να μας εκπροσωπεί· εκείνο που μετατρέπει 
την εργασία σε πρεκαριάτο και τα δικαιώματα σε προνόμια, που φροντίζει ώστε ο ένας άνθρωπος 
να αποξενώνεται από τον άλλον, καθιστώντας μας όλους πιο ευάλωτους και πιο ανασφαλείς· που 
θεωρεί την αλληλεγγύη μια ανατρεπτική πράξη και την ενσυναίσθηση μια μορφή διανοητικής 
και κοινωνικής δυσλειτουργίας. Πρόκειται για μηχανισμούς ύπουλους οι οποίοι μέρα με την ημέ-
ρα συμβάλλουν στη διάρρηξη των δεσμών και υπονομεύουν την ικανότητά μας να παλεύουμε 
από κοινού για έναν δίκαιο σκοπό, από το περιβάλλον μέχρι την Παλαιστίνη, περνώντας από 
την επισφαλή εργασία και τα ζητήματα φύλου. Πολλές φορές μού έτυχε να σκεφτώ ότι για μένα 
η Παλαιστίνη υπήρξε το κόκκινο χάπι του Matrix, εκείνο που σου ανοίγει τα μάτια, ώστε να δεις 
την πραγματικότητα που κρύβεται πίσω από την επιφάνεια. Η εργασία μου, όπως και όλα όσα 
μελέτησα αυτά τα χρόνια σχετικά με το παλαιστινιακό ζήτημα, με βοήθησε να δω και να κατα-
λάβω καλύτερα το σύστημα στο οποίο ζούμε. Και, κατά έναν παράξενο τρόπο, να συνεχίσω να 
το αγαπώ». [Francesca Albanese, Όταν ο κόσμος κοιμάται, μτφ. Παναγιώτης Τσιαμούρας, Τόπος, 
υπό έκδοση.]
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Θερμές ευχαριστίες εκ μέρους όλων και ειδικότερη μνεία αρμόζουν σε ορισμένα πρόσωπα που 
συντέλεσαν καίρια στην ολοκλήρωση της έκδοσης μέσα από τις ιδιότητές τους: Στον μεταφρα-
στή Παναγιώτη Τσιαμούρα. Στον Αναστάση Στρατάκη για τον σχεδιασμό της έκδοσης. Στη διορ-
θώτρια Ελένη Ζαφειρούλη. Στον Τάκη Κατσαμπάνη για την εκτέλεση παραγωγής. Στη Γεωργία 
Σουβατζή για την προώθηση του βιβλίου.

Με την Παλαιστίνη ως τη δικαίωση.

— Χρήστος Χρυσόπουλος, για την εκδοτική ομάδα



1967

–



2025

ΣΗΜΕΙΩMA ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣTΙΚΟ ΣΚΕΠΤΙΚΟ

Σε μία απόπειρα να πλαισιωθεί οπτικά ένα τόσο κρίσιμο και ταυτόχρονα ευαίσθητο 
ζήτημα όσο αυτό της Παλαιστίνης, κύριο μέλημα ήταν να προσεγγιστεί ευθέως αλλά διατηρώ-
ντας τις απαραίτητες ισορροπίες — αποφεύγοντας, σε συμφωνία με τον χαρακτήρα του κειμένου, 
τόσο την υποβάθμιση της κατάστασης όσο και την υπερβολή. Λιγότερος σχεδιασμός, αλλά πε-
ρισσότερο νοηματικά φορτισμένος.

Το εξώφυλλο της έκδοσης, σε γκρι απόχρωση εμπνευσμένη από την υλικότητα του τεί-
χους που χωρίζει Ισραηλινούς και Παλαιστινίους, βασίστηκε αφενός στην απόδοση του τίτλου 
με στιβαρή στένσιλ τυπογραφία, ως άμεση αναφορά στις απαγορευτικές επιγραφές από σπρέι 
τις οποίες συναντάει κανείς στα υπό ισραηλινή κατοχή παλαιστινιακά εδάφη. Αφετέρου όμως, 
η σύνθεση διακόπτεται από εσώγλυφο γκοφρέ στο σχήμα του περιγράμματος της ιστορικής Πα-
λαιστίνης (1920–1948) αποκρύπτοντας εν μέρει τον τίτλο και παραπέμποντας εμμέσως σε σχισμή 
ή τραύμα στην επιφάνεια του χαρτιού. Το οπισθόφυλλο, καλυμμένο από τα ίχνη μιας (halftone) 
φωτογραφίας ερειπίων της Γάζας, προσδίδει συμπληρωματικά αμεσότητα και αίσθηση του ακα-
τέργαστου. Η σχεδιαστική προσέγγιση του εξωφύλλου αναπτύσσεται οργανικά και στο σώμα του 
βιβλίου, με το πρώτο τυπογραφικό δεκαεξασέλιδο να είναι τυπωμένο με βαθύ κόκκινο χρώμα.

Τέλος, το layout των βασικών κεφαλαίων στηρίζεται στην ιδέα τού να μεγαλώνει το 
εσωτερικό περιθώριο (gutter) ολοένα και περισσότερο ανά κεφάλαιο — μικραίνοντας σταδιακά 
το πλάτος του κειμένου κι εντάσσοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο στην ίδια τη διαδικασία της ανά-
γνωσης τις ιδέες του εκτοπισμού και του επεκτατισμού (κάτι που τονίζεται περαιτέρω από τις 
κάθετες γραμμές), ανάγοντας το βιβλίο σε κάτι περισσότερο από ένα αμιγώς χρηστικό textbook.

— Αναστάσης Στρατάκης (Kottage Design)
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Το παρόν βιβλίο συνιστά ένα εργαλείο, προκειμένου να προσανατολιστούμε στον δημόσιο 
διάλογο, και είναι ο απολογισμός είκοσι ετών επιτόπιας εργασίας, μελέτης και έρευνας, αλλά 
και ισχυρής πολιτικής εμπλοκής και ενεργού συμμετοχής. Η Francesca Albanese είναι η ειδι-
κή εισηγήτρια για την κατάσταση των ανθρώπινων δικαιωμάτων στα παλαιστινιακά εδάφη 
που βρίσκονται υπό ισραηλινή κατοχή από το 1967 και παρακολουθεί τις παραβιάσεις στη 
Δυτική Όχθη, στην Ανατολική Ιερουσαλήμ και στη Λωρίδα της Γάζας. Πρώην αξιωματούχος 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, ερευνήτρια συνεργαζόμενη με το Ινστιτούτο για τη μελέ-
τη της διεθνούς μετανάστευσης στο Georgetown University, είναι συγγραφέας πολλών δη-
μοσιεύσεων, συμπεριλαμβανομένου ενός από τα κείμενα που θεωρούνται θεμελιώδη για την 
κατανόηση της ισραηλοπαλαιστινιακής διένεξης.01

Η Francesca Albanese είναι Ιταλίδα. Λόγω του ρόλου, της εμπειρίας και των ειδι-
κών γνώσεών της είναι μια φωνή απαραίτητη. Δεν χρειάζεται να το υπογραμμίσουν αυτό το 
BBC, το Al Jazeera, το CNN, το Msnbc και άλλα παγκόσμια μέσα ενημέρωσης, τα οποία τη 
συμβουλεύονται τακτικά — όχι μόνο μετά την 7η Οκτωβρίου — για τις εξελίξεις της κατάστα-
σης στο Ισραήλ και στα κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη, καθώς και κάθε φορά που η ειση-
γήτρια δημοσιεύει μία από τις εκθέσεις της: είναι τρεις, οι οποίες παρουσιάστηκαν στη Γενική 
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών και στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, και έγιναν 
δεκτές με εξαιρετική προσοχή.02 Θεωρούνται επαναστατικές όχι επειδή οι προηγούμενοι συ-
νάδελφοί της δεν ήταν σπουδαίοι νομικοί, αλλά επειδή οι εκθέσεις της εισηγήτριας Albanese 
αποκαλύπτουν βαθιά ιστορική γνώση του θέματος, η οποία προσθέτει αξία και βάθος στην 
ανάλυση των γεγονότων και της νομικής σημασίας τους.

Οι παρεμβάσεις της αποσκοπούν στην κατάρριψη του μύθου περί μιας ειρηνευτι-
κής διαδικασίας που έχει παγώσει εξαιτίας της αδιαλλαξίας των δύο πλευρών. Πράγματι, δεν 
είναι δυνατόν από νομική άποψη να απαιτείται από ένα από τα μέρη — τους Παλαιστινίους, 
έναν λαό λεηλατημένο, δίχως πόρους και μέσα διαβίωσης — να διαπραγματεύεται ενώ υφί-
σταται καθημερινή καταπίεση και εξόντωση, παρακολουθώντας ανήμπορος να αντιδράσει 
την επέκταση των παράνομων ισραηλινών οικισμών στο έδαφός του, τη στιγμή που στη δι-
εθνή σκηνή άπαντες σιωπούν. Τα λόγια της βοηθούν επίσης να διαβάσουμε την ισραηλινή 
κατοχή ως μια μορφή εποικιστικής αποικιοκρατίας,03 υιοθετώντας την οπτική του ιστορικού 
Patrick Wolfe, ο οποίος διακρίνει καλύτερα από οποιονδήποτε άλλο την εξολοθρευτική λογι-
κή που έχει τεθεί σε εφαρμογή για την προώθηση της ισραηλινής παρουσίας στην ελάχιστη 
λωρίδα γης όπου η διεθνής κοινότητα αναγνωρίζει ομόφωνα το δικαίωμα του παλαιστινιακού 
λαού να υπάρχει ως λαός, με τη μορφή ενός ανεξάρτητου και κυρίαρχου κράτους της Παλαι-
στίνης — χωρίς όμως ποτέ να υπερασπίζεται πραγματικά αυτό το δικαίωμα.

Όσο παράλογο και αν φαίνεται, ακριβώς στην Ιταλία η κοινή γνώμη γνωρίζει λιγό-
τερο τη μαρτυρία της Francesca Albanese. Ίσως επειδή πρόκειται για μια κριτική φωνή. Γιατί 
έρχεται σε ανοιχτή ρήξη με το αφήγημα που θέλει τους Παλαιστινίους να αποτελούν απειλή 
για την ίδια την ύπαρξη του κράτους του Ισραήλ. Ωστόσο είναι φυσικό από εκείνη ακριβώς 
να ζητήσουμε να μας παράσχει ένα πλαίσιο ώστε να ερμηνεύσουμε τα γεγονότα της τραγικής 
7ης Οκτωβρίου 2023, όσων προηγήθηκαν και όσων ακολούθησαν. Δεν ωφελούν κανέναν η 
ισοπέδωση και η υπεραπλούστευση διαδικασιών και καταστάσεων, όπως εξίσου δεν ωφελεί 
η τάση να μην εμπλέκονται στη συζήτηση νέοι Ισραηλινοί και Παλαιστίνιοι, των διασπορών, 
δεύτερης και τρίτης γενιάς, στους οποίους δεν παραχωρείται ποτέ ο λόγος σχετικά με το συ-
γκεκριμένο ζήτημα.

Η εισηγήτρια προσκαλεί ένα μέρος του συλλογικού ιστού να είναι συμπεριληπτικό, 
να μη θεωρεί ορισμένες μάχες για τα ανθρώπινα δικαιώματα ως αποκλειστική αρμοδιότητα 
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ενός συγκεκριμένου θεσμού, καταλήγοντας έτσι να αγνοεί ή να αποδυναμώνει τα αιτήματα 
εκείνων που επιδιώκει να υπερασπιστεί. Να προσπαθεί να εμπλέκει πάντοτε την κοινωνία των 
πολιτών και τη διεθνή κοινή γνώμη, προτρέποντας τον κόσμο του πολιτισμού, ο οποίος συχνά 
παίρνει θέση σε πολλές μάχες, να εκφραστεί για όσα συμβαίνουν στο Ισραήλ και στα κατεχό-
μενα παλαιστινιακά εδάφη. Ακόμη και όταν αυτό συνεπάγεται προσχηματικές πολεμικές και 
επιθέσεις.

Εκείνο που επιδιώκει το ανά χείρας βιβλίο είναι πρώτα απ’ όλα να ξαναβάλει σε μια 
σειρά τα γεγονότα, σε αντιδιαστολή με τα αποπλαισιωμένα αφηγήματα: οι κανόνες απένα-
ντι στα συναισθήματα· το πλαίσιο απέναντι στην απριόρι υποστήριξη. Η ειδική εισηγήτρια, 
όπως και οι προηγούμενοι συνάδελφοί της, έχει το προφίλ των «τεχνικών εμπειρογνωμόνων 
που διορίζονται από το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, λόγω της αφοσίωσής τους στα 
ανθρώπινα δικαιώματα, των ειδικών γνώσεων […], καθώς και της ακεραιότητάς τους, της ικα-
νότητάς τους να συντάσσουν αντικειμενικές εκθέσεις και να αντιστέκονται στις πιέσεις, αλλά 
και να υπερνικούν τις ψυχολογικές δυσκολίες που απαιτεί αυτός ο ρόλος» όπως εξηγούν τα 
Ηνωμένα Έθνη. «Η ανάθεση, η οποία είναι πλήρως εθελοντική, αφορά μία περίοδο τριών έως 
έξι ετών, κατά τη διάρκεια της οποίας οι ειδικοί εισηγητές είναι υποχρεωμένοι να υποβάλλουν 
ετησίως μία έκθεση στο ίδιο το Συμβούλιο και στη Γενική Συνέλευση, και να αναλαμβάνουν 
όλες τις άλλες πρωτοβουλίες που κάθε εισηγητής κρίνει απαραίτητες στο πλαίσιο της εντολής 
του». Η Francesca Albanese είναι η όγδοη, η πρώτη γυναίκα, που κατέχει αυτήν τη θέση, η 
οποία υφίσταται από το 1993. Δεν μιλάει ως «ακτιβίστρια» ούτε ως πρόσωπο «εμμονικό» με 
το Ισραήλ, όπως έχουν γράψει κάποιοι, ακόμη και στην Ιταλία. Μιλάει σεβόμενη όσα η απο-
στολή της απαιτεί από την ίδια. Προκειμένου να διαφυλάξουν την ανεξαρτησία της εντολής 
τους, οι ειδικοί εισηγητές και οι ειδικές εισηγήτριες δεν αμείβονται.

Σε αυτό το βιβλίο υπάρχει επίσης η οπτική γωνία εκείνου που είδε, βίωσε και μελέ-
τησε τις μεταβολές του αφηγήματος για το ισραηλοπαλαιστινιακό ζήτημα. Μιας γενιάς που 
αντιπαρέβαλε την επιτακτική ανάγκη για δικαιοσύνη και ειρήνη με ένα χρονικό γεγονότων 
ταυτόχρονα διαφορετικών και συναφών. Οι εικόνες επικαλύπτουν η μία την άλλη σαν πολα-
ρόιντ αφημένες πάνω σε ένα τραπέζι. Υπάρχει το 1982, με τη σφαγή των καταυλισμών σε Σά-
μπρα και Σατίλα, όταν η πολιτοφυλακή των Λιβανέζων Φαλαγγιτών, συμμάχων του Ισραήλ, 
σφαγίασε τους Παλαιστινίους στους δύο προσφυγικούς καταυλισμούς του Λιβάνου, χωρίς ο 
ισραηλινός στρατός να επέμβει. Υπάρχει το 1987, με την Πρώτη Ιντιφάντα, όταν πόλεις της 
Δυτικής Όχθης όπως η Χεβρώνα και η Τζενίν κάνουν την είσοδό τους στην ειδησεογραφία και 
στο συλλογικό φαντασιακό. Υπάρχει η ψευδαίσθηση των Συμφωνιών του Όσλο, το Νόμπελ 
Ειρήνης στον Γιάσερ Αραφάτ (Yasser Arafat) και τον Γιτζάκ Ράμπιν (Yitzhak Rabin), οι στο-
χασμοί του Edward Said, του Μαχμούντ Νταρουίς (Mahmoud Darwish) και εκείνοι τόσο πολ-
λών Ισραηλινών διανοουμένων, η φρίκη των Δίδυμων Πύργων, το Αφγανιστάν και το Ιράκ, 
η Δεύτερη Ιντιφάντα, το απαρτχάιντ, το ευρείας κλίμακας φυλακιστικό σύστημα,04 οι στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις, τα εγκλήματα πολέμου και τα εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας, η 
δημιουργία του μεγαλύτερου γκέτο στον κόσμο (Γάζα), η επιστροφή των πογκρόμ, η βίαιη 
υφαρπαγή γης και πόρων, με τις λέξεις «ασφάλεια» και «τρομοκρατία» των οποίων η έννοια 
διαστρεβλώνεται ανάλογα με την πολιτική ατζέντα. Υπάρχει το ζήτημα ενός λαού, του παλαι-
στινιακού λαού, που εξακολουθεί να είναι χωρίς κράτος και χωρίς δικαιώματα, που απειλείται 
διαρκώς από τη μάστιγα της εθνοκάθαρσης, η οποία δεν λέει να καταλαγιάσει.

Αυτό που συμβαίνει στο Ισραήλ και στην Παλαιστίνη είναι κατά κάποιον τρόπο μία 
μεταφορά ολόκληρου του κόσμου. Η παλαιότερη στρατιωτική κατοχή στη σύγχρονη ιστορία 
λειτουργεί σαν φυλακή: τουλάχιστον τρεις γενιές Παλαιστινίων γεννήθηκαν και μεγάλωσαν 
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χωρίς να γνωρίζουν το τέλος της ποινής που θα εκτίσουν. Κανένας ειλικρινής διάλογος δεν 
είναι εφικτός χωρίς την αναγνώριση αυτής της πραγματικότητας. Το Ισραήλ και η Παλαιστί-
νη μιλούν σε όλους εμάς, κάθε μέρα, κάθε χρόνο που πέρασε — και περνά —, χωρίς να αποτρέ-
πεται η παραβίαση των δικαιωμάτων που συχνά θεωρούμε δεδομένα. Αρχής γενομένης από 
εκείνο το διεθνές και ανθρωπιστικό δίκαιο, με το οικουμενικό πεδίο εφαρμογής του, που γεν-
νήθηκε από τη βαρβαρότητα των δύο παγκόσμιων πολέμων, το οποίο υποτάσσεται στη λο-
γική του κράτους, δημιουργώντας μία τομή που δεν έλυσε τα προβλήματα ασφάλειας, αλλά 
δημιούργησε νέα. Μια ιστορία που από το 1948 μέχρι σήμερα γράφεται στο Ισραήλ και στην 
Παλαιστίνη κάθε μέρα. Με ένα είδος εξαίρεσης της Παλαιστίνης, όπου πάρα πολλές φορές γί-
νονται ανεκτές παραβιάσεις ορίων και καταπατήσεις δικαιωμάτων που θα θεωρούσαμε απα-
ράδεκτες σε οποιοδήποτε άλλο μέρος του κόσμου.

Αυτό καταγγέλλει η ειδική εισηγήτρια. Η φωνή της δεν είναι μία μεμονωμένη κραυ-
γή του περιθωρίου ούτε συνιστά παραφωνία. Δεν είναι μόνη της, καθώς η δική της συμβολή 
κάθε άλλο παρά μεμονωμένη είναι. Υπάρχουν πολλοί που επικρίνουν τις πολιτικές και τις πρα-
κτικές των ισραηλινών αρχών στην κατεχόμενη Παλαιστίνη και απέναντι στον παλαιστινιακό 
λαό γενικότερα: ακτιβιστές, ακαδημαϊκοί, επαγγελματίες, διανοούμενοι, ακόμη και απλοί άν-
θρωποι της καθημερινότητας. Πιθανότατα αυτό που καθιστά ξεχωριστή τη συμβολή της είναι 
η προσπάθεια να ρίξει φως χρησιμοποιώντας πάντα και μόνο το δίκαιο. Το αποδεικνύουν οι 
επιθέσεις που δέχεται, ιδεολογικές, συχνά συκοφαντικές, αλλά ποτέ για το περιεχόμενο των 
εκθέσεων και των αναλύσεών της. Η ειδημοσύνη είναι πολύτιμη για τον σκοπό αυτόν: πρέ-
πει να απαντά κανείς επί της ουσίας και να μη μεροληπτεί υπέρ κάποιας πλευράς. Στο όνομα 
της ασφάλειας, οι ισραηλινές κυβερνήσεις αρνούνται εδώ και δεκαετίες θεμελιώδη δικαιώμα-
τα στους Παλαιστινίους. Ας βοηθήσουμε το Ισραήλ, ας το καταστήσουμε όλο και πιο ασφα-
λές — ας ξεκινήσουμε από αυτό το σημείο. Αλλά και από τους πρόσφυγες, από το δικαίωμα 
στην αναγνώριση της μνήμης, του πόνου, της επιστροφής, πρωτίστως της ψυχής. Γιατί μόνο 
αν αναγνωρίσουμε το τραύμα των γενεών αμφότερων των κοινοτήτων, αν γνωρίσουμε την 
πολυπλοκότητα, θα μπορέσουμε να διευκολύνουμε την πορεία προς μια δίκαιη και ισότιμη 
λύση. Το βιβλίο αυτό πηγάζει από την ακλόνητη πεποίθηση ότι μια τέτοια λύση δεν είναι αδύ-
νατη, παρόλο που έχει περάσει πολύς, πάρα πολύς χρόνος.

Είναι βάσει των τεκμηριωμένων γεγονότων που χάρη στη δουλειά της Albanese 
μπορεί να γνωρίσει η κοινή γνώμη, όπως απαιτεί ο ρόλος της, ότι μπορούμε να αρχίσουμε να 
ξεδιαλύνουμε τα ζητήματα που έχουν κυριαρχήσει με εξαιρετική ταχύτητα και επιτακτικό-
τητα στην προσοχή της κοινής γνώμης μετά τα δραματικά γεγονότα της 7ης Οκτωβρίου και 
μετά την ισραηλινή στρατιωτική επιχείρηση· ότι δεν μπορούμε να σφαγιάζουμε αδιακρίτως 
και να εκδικούμαστε εν ονόματι της νόμιμης άμυνας (αυτοάμυνας), δεν μπορούμε να απαντά-
με σε ένα έγκλημα διαπράττοντας άλλα εγκλήματα.

Αν η δημοκρατία διακρίνεται και από τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται οι 
μειονότητες, δεν μπορούμε παρά να ανησυχούμε για την κατάσταση των ισραηλινών θεσμών. 
Μια αντίληψη αυταρχικής υπεροχής και ανωτερότητας, η οποία γεννά έναν αληθινό όσο και 
βαθύ ρατσισμό και διαπαιδαγωγεί τις νέες γενιές σε ένα πλαίσιο απαρτχάιντ, δεν εργάζεται 
για το μέλλον της δημοκρατίας. Τόσο οι Παλαιστίνιοι ισραηλινής υπηκοότητας ή εκείνοι των 
κατεχόμενων εδαφών και της Γάζας, όσο και οι Ισραηλινοί που αντιτίθενται στην κατοχή είναι 
αόρατοι για τον μέσο Ισραηλινό. Ο διάλογος με τους Ισραηλινούς είναι απαραίτητος γιατί, 
όπως κάνουν οι αληθινοί φίλοι, είναι σε αυτούς που πρέπει να δείξουμε ξεκάθαρα πώς και σε 
ποιον βαθμό το στάτους κβο καταστρέφει το μέλλον όλων. Επειδή είναι και αυτοί παγιδευμέ-
νοι από το αποικιακό σύστημα, είναι και αυτοί οι ίδιοι θύματα, συχνά εν αγνοία τους: πολίτες 
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μιας κοινωνίας που νοσεί από κατοχή και απαρτχάιντ, και η οποία σήμερα απαιτεί, σε μεγάλο 
βαθμό, την εξόντωση των Παλαιστινίων στη Γάζα.

Την ίδια ώρα, μεταξύ των Παλαιστινίων, χρόνο με τον χρόνο, από το 1948 έως σή-
μερα, η ελπίδα γίνεται ολοένα περισσότερο ένα αμυδρό φως. Δεν νιώθουν ότι τους βοηθούν οι 
Άραβες αδελφοί τους, δεν αισθάνονται ότι τους προστατεύει το διεθνές δίκαιο, δεν είδαν ποτέ 
τις ειρηνευτικές συμφωνίες να εφαρμόζονται, δεν πιστεύουν στη στρατιωτική επιλογή. Πρέ-
πει να επιστρέψουμε στην προσφορά μιας εναλλακτικής λύσης, δεν μπορούμε να έχουμε την 
αξίωση να επιβάλουμε στους αποικιοκρατούμενους ποιο μέσο αποαποικιοποίησης είναι ή όχι 
θεμιτό να χρησιμοποιήσουν, όταν δεν μπορούμε να βάλουμε τέλος στην αποικιοποίηση. Όσον 
αφορά τους πυραύλους και τις ρουκέτες που στοχεύουν αδιακρίτως αμάχους, τις φρικτές μα-
ζικές ανθρωποκτονίες και τις απαγωγές αθώων γυναικών και ανδρών, συμπεριλαμβανομένων 
ηλικιωμένων και παιδιών, το διεθνές δίκαιο είναι κατηγορηματικό: πρόκειται για εγκλήματα. 
Σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, όσοι υφίστανται καταπίεση έχουν το απόλυτο δικαίωμα να 
αντισταθούν στην καθυπόταξή τους, αλλά έχουν ευθύνη εξίσου κατηγορηματική ως προς τα 
μέσα και τις μεθόδους δράσης. Η δολοφονία αθώων αμάχων είναι παράνομη. Αυτό λέει η ειδι-
κή εισηγήτρια, αποδώ είναι που πρέπει να ξεκινήσουμε. Αποδώ ξεκινάει το δικό της J’Accuse.
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